

企业家日报·中国职业经理人

Entrepreneur's Daily · China Professional Managers

稿件推荐邮箱:cfqbvz@163.com 新闻热线:028-68230696 第 171 期 总第 7457 期

责编:杜高孝 版式:吉学莉 校对:金良 2012 年 12 月 22 日 星期六 壬辰年十一月廿九

自 2012 年 7 月初,携程宣布投入 5 亿美元营销费用,正式与艺龙网等展开价格战以来,影响已初步显现。

11 月发布的三季度财报显示,携程、艺龙的净利润均出现前所未有的大幅度下降,艺龙甚至已出现亏损。

价格大战伤害到的还不止以上两大巨头,今年 10 月开始,汉庭、7 天等国内四大经济连锁型酒店均已叫停一切与 OTA (在线旅游机构)的返现活动;其他 OTA 网站也转而噤声,因其市场份额在大战中被挤占。

开打代价 携程“流血”艺龙亏损

携程与艺龙的价格大战主要集中在酒店预订领域。

有业内人士分析,今年 7 月-9 月,携程和艺龙两公司的酒店业务在大促销影响下,都呈现出“预订量猛增、佣金降低、相关收入不匹配”的特点。

第三季度,携程的酒店预订量同比增长(较上年同期)增长 40%,相关营收达 7300 万美元,同比增长 11%,但每间夜(计量单位,即“每间客房每夜售出”)佣金受促销活动影响同比下降 21%;艺龙第三季度的酒店预订量达到 460 万间夜,同比增长 70%,相关营收达 2490 万美元,同比增长 24%,每间夜佣金则同比下降了 27%。

受促销活动影响,第三季度,携程的营销费用同比猛增 74%,环比(较上一季度)上升 39%;艺龙第三季度的营销费用更是同比激增了 110%,占净营收的比重从去年同期的 42%升至 74%。

双方血战第一回合的结果是:艺龙由盈转亏,第三季度净亏损 3310 万元人民币,而去年同期公司的净收益还能达到 940 万元人民币;携程也“流血”不少,第三季度归属于公司股东的净利润 3100 万美元,同比下降 40%。

或许可以用“杀敌一千,自伤八百”来形容这场惨烈的对战。但在表面上,携程还是显得毫不在意,汤澜总结战绩时称,“价格战最怕的是,打了还没有效果。携程对现在的结果很满意。”

经济型酒店力求避战

巨头掐架,殃及池鱼。 “没人希望打价格战,但如果你主动挑衅,携程是要应战的。其他小的 OTA 就不要参与了,玩不起的。”汤澜认为,以携程与艺龙为首的价格大战,已经拉低了国内在线旅游



携程与艺龙的旅游电商价格大战打到这会儿,就像一个已经头破血流的大汉把另一个撕打到墙角,自己啐了一口血,还要掐着对方脖子气喘吁吁:“你说,到底要不要先认输?!”大战何时停止?携程营销副总裁汤澜称,全看艺龙的态度,“艺龙停,我们就停”,并预言对方利润下降,撑不过一年。



业的整体利润,以至于其他 OTA 网站叫苦不迭,私下要求两公司停战。汤澜痛快承认,“不可否认,应该是影响到了其他 OTA 和酒店直销等传统渠道的生意。”他表示,在当今的旅游预订市场中,OTA 约占 10%,其余 90%由酒店零售、直销等传统销售方式构成。汤澜认为,携程

杀敌一千 自伤八百 携程艺龙血掐死咬 经济型酒店回避价格战

艺龙价格战可能会在短时间内对 OTA 行业占旅游市场份额造成提升,或达到 15%,但有上限。

对两巨头的价格大战心生不满的还有酒店业代表。记者获悉,今年 10 月开始,汉庭、7 天、如家、锦江之星四家国内经济连锁型酒店集团,均已叫停一切涉及 OTA 的返现活动,因担忧 OTA 在价格战中的返现行为会滋长消费者对低价的“错误”认知。

汤澜对此表示理解,“因为返现的钱是 OTA 直接拿出来给消费者的,谁也不想亏。不返现了,酒店和 OTA 都舒服,对整个行业的价格体系也有好处。”

“一年之内见分晓”

关于“为什么死咬艺龙”的提问,汤澜的解释是,“去哪儿网的商业模式不一样,它靠比价搜索类收广告费。打价格战的公司要牺牲自己的佣金,其他 OTA 的实力不够,基本不参与了,所以只剩下携程和艺龙。”

他透露,携程在价格战中有两

个原则:一、死咬艺龙;二、绝不亏本。

“携程现在用的是很简单的策略艺龙怎么做,携程怎么做。对方降低返现力度,携程也降低;对方停止价格战,携程就停。总之把球踢到艺龙这一边。”汤澜坦言,价格战是把双刃剑,好处是占取了市场份额,坏处是利润会下降。

受价格战影响,携程首次出现季度净利润大幅下滑 40%,但汤澜称携程对此早有心理准备,“即便按照现在的惨烈程度,携程的利润会再下降,最差的结果是零进零出,但携程不会到那一步。”

“这样的局面不会持续太久,一年之内见分晓。”携程的小算盘大概在于其对竞争对手的测算。

2012 年第三季度财报显示,携程营业利润率为 16%,2011 年同期为 31%;艺龙的营业利润率则为-28%,汤澜以此举例,“这就意味着,携程用 84 元赚来 100 元,净赚 16 元;而艺龙现在是用 128 元赚 100 元,赚得越多亏得越多。”

根据携程内部预计,如果价格

大战持续,两公司的利润率将继续降低,携程可能从 16%降到 14%、10%等,艺龙可能从-28%降到-30%或更低。“再过一段时间,艺龙如果撑不住,它就会慢慢降低返现力度,直至最终停止。”

不过,艺龙方面未必认同。艺龙 CEO 崔广福近日在回答投资者提问时称,该公司大股东对艺龙的在线酒店战略非常认同,对管理团队高度认可,“会不遗余力地支持艺龙夺得在线酒店预订第一名”。

“没有任何一家企业可以承受亏损,股东会受不了,管理者压力会很大。”汤澜总结道,这句话也像是讲给携程自己听。

(庄春晖)



经济型酒店陷入囚徒困境:扩张找死 不扩张等死

据艾瑞网统计,2012 年第三季度中国经济连锁酒店市场规模达 63 亿元,比去年同期增长 28.6%,而品牌经济型酒店也纷纷用实际行动表示了继续“跑马圈地”的意愿:季报显示,如家、7 天、华住酒店(原名“汉庭”)、锦江之星第三季度新开业的酒店数量共为 372 家,其合计同比增长近百家。对于未来的规模,7 天的目标是 6000 家,如家是 5000 家。

扩张 VS 不扩张

三四线城市相对低廉的物业、人力成本,尚未充分开发的场是经济型酒店“下沉式”扩张的主因。“三四线城市三星级及以上酒店的房价也很低,所以经济型酒店的发展是有困难的。”华美酒店顾问有限公司首席知识管理专家赵焕焱向记者表示。无法在价格上形成区隔,“经济型”酒店“下沉”的优势还有多少?

日前,7 天在乌鲁木齐等地组织了多场加盟投资说明会,表示三线以下城市是它未来的主攻方向;华住表示,未来将会把 50%的酒店开到三四线城市;如家目前已经覆盖 250 多个城市,其中三四线城市已经占到了 50%。无论怎样,经济型酒店在三四线城市的“跑马圈地”已成既定事实。

“由于经济型酒店的门槛很低,

所以扩大规模是确立竞争优势的唯一方式,规模大了也好在资本市场上讲故事。”赵焕焱向记者坦言,“但整个行业其实已经陷入了囚徒困境,你不扩张就要被别人超过,谁都不敢放松,这种情况下必然会形成恶性竞争,到最后谁的日子都不会好过。”

“饱和说”凸显同质化

截至目前,7 天、如家、华住酒店已经在多个一线城市实现“同城百店”。据盈蝶咨询统计,截至上半年,上海、北京、杭州、深圳、南京、广州分别拥有经济型酒店数量为 804、688、343、230、299、251 家。这被视为“一线城市饱和说”的有力支撑。

雪球财经分析师吴桑茂并不认同这个说法,“酒店是个区域性非常强的行业。”吴桑茂向记者表示,“在某个 5 平方公里的范围内可以说‘饱和’,但比如北京的亦庄、望京等地,肯定还会有新酒店。”

“经济型酒店在一线城市确实趋于饱和”。赵焕焱表示,但饱和的可能是“标准化”的经济型酒店。记者近期获悉,客房均价在 90 到 150 元之间——比四大品牌经济型酒店均价更低的布丁酒店,表示对三四线城市“没兴趣”。布丁市场部总监章蔚告诉记者,“特色化”的布丁可

以在二线城市消费者里创造出新的需求。目前,布丁的会员数量已经接近 600 万。

格林豪泰董事长徐曙光在微博上就格林豪泰与华住酒店内在的“相似”,感慨“客人感觉经济型酒店同质化”。“我们都需要更加努力地创新!”他语气肯定地说道。

全行业的“微利时代”

有数据显示,中国经济型酒店占整个酒店行业的比例,已经从 2004 年的 3%左右上升到了 20%;后有业内人士将这个数据与美国经济型酒店 50%、60%的市场份额相比,得出的结论是“中国经济型酒店还有很大成长空间”。

但赵焕焱不同意如此简单的结论,他认为经济型酒店目前的成长空间,取决于其关键性的指标 RevPAR (Revenue Per Available Room 的缩写,指每间可借出客房产生的平均实际营业收入)。

“季报显示,如家的 RevPAR 为 157 元,同比下降 12 元;锦江之星为 164.01 元,同比下降 2.16 元;7 天为 140.9 元,同比下降 3 元。”赵焕焱告诉记者,“在 RevPAR 普遍下降的情况下,行业不能大幅度地发展。”对于 RevPAR 和平均出租率的下降,业内人士也普遍认为是经济



型酒店门店扩张过快导致的。

事实上,“扩张”目前似乎已经成为了全行业的主题:洲际等国际品牌酒店集团正加速扩张,“平均 4 天开一家国际品牌酒店”的速度直让业内人士惊呼“受不了”;与此同时,众多央企与国企的酒店群起改制冲击上市,扩大规模,民营酒店企业也纷纷开始集团化。在这种情况下,众多业内人士表示这将导致“店多利薄”,全酒店行业的微利时代或许即将来临。

“目前中国酒店业总的格局是

供大于求。”赵焕焱告诉记者,“中、高端酒店房价的下降,已经封杀了经济型酒店房价上升的可能性。”对于本就利薄的经济型酒店而言,也许真正“难熬”的日子才刚刚开始。

(彭涌)



民企老板 “前职业惯性症”

古人云“精于小,必废于大。”业务型老总就是这句话的最典型代表。

在中国民营企业中,管理型老总也仅占总数的 5%,而 95%的老总都是业务型。

管理型老总比较具有战略眼光和管理观念,注重企业战略设计、企业整体管理架构及管理机制的科学化规范化建设、重视企业管理制度建设、重视管理流程的设置、主张一切行为遵循标准化程序化和科学化原则,善于分权、授权、知人善任,让下属忙、自己闲,60%的时间考虑企业今后发展方向,40%的时间应付日常工作琐事,日常业务工作大部分交给下属去做。管理处于有所为,有所不为之境。

而业务型老总则完全不同,管理处于亲力亲为,无所不为之地。每天 98% 以上的时间用于处理日常工作,比如联系客户、与银行谈判贷款事宜、面试应聘人员、召开新产品研发会议,让下属闲,自己忙。很多民营企业老总热衷于把权力紧抓在手中,什么事都亲力亲为,结果下面的人没事干,而他却累得要死,且执行效率还不高。不要认为你整天瞎忙就是敬业,其实这是在阻碍整体效率的提升。

业务型老总大都有一种“前职业惯性症”,即在他创办公司之前,都从事过业务经理。

这样,一旦自己创办企业当上老总,其行为方式、思维模式仍然摆脱不了以前职业所形成的习惯,仍然会把主要精力放在寻找客户、开发新市场、联系销售业务等事情上,而作为一个老总应该做的事情(制定企业长远发展规划、建立正规化管理机制、财务控制、选拔任用人才)却很少过问。他们难有时间坐下来冷静地考虑长远战略和企业内部深层次的管理机制问题,一天到晚忙于各种应酬、见客户、见政府领导、出席各种会议、参加各种社会活动,一天到晚处于极度亢奋之中,难以有一个宁静平和的心态,有一种“坐不住”的性格,永远处在一个浮躁之中。业务型老总虽然已经上升到老板层次,但其精神状态仍然停留在业务员层面上。

特别是大多数的民营企业并未接受过专门的企业管理的训练,他们实践感受比较丰富,而理论水平却比较缺乏。当企业逐步发展壮大时,会觉得心有余而力不足,此时,民营企业主便应适时地退居二线。通过聘请职业经理等方式,让那些拥有较多管理水平、技术的人,由他们来负责企业的决策、管理,勾画下一幅蓝图。实际上很大一部分民营企业的职业经理人在工作中不被授予实权,或是在开展工作中不断受到来自老板的权力干扰,使其工作计划无法如期完成,最后导致工作业绩和能力体现不出来,然后又被指责为“没有能力”,最后被一纸“辞退通知书”炒鱿鱼。担任过民营企业高级主管的大部分职业经理人大都有这种体会,其内心深处含有太多的痛苦、酸楚和无奈。

中国的中小民营企业老总摸着石头过河,从幼稚到成熟,从盲目到理性,从独断专行到民主管理,从家族制度到现代企业制度过渡,如何跨过面前的这道坎,便将构成明天中国企业家们成功的路标,把中国民营企业 20 世纪的辉煌炉火延至 21 世纪。

(曾水良)